



# 为中希合作注入新动力

## 希腊各界热议习近平主席署名文章

新华社雅典11月10日电 (记者田栋栋、于帅帅、李晓鹏) 在对希腊进行国事访问前夕,中国国家主席习近平10日在希腊《每日报》发表题为《让古老文明的智慧照鉴未来》的署名文章,在希腊引起热烈反响。

希腊各界普遍认为,作为两大文明古国,希中都是古老文明的传承者,这为双边关系的持续健康发展奠定了坚实基础。目前希中关系正处于历史最好水平,习近平主席对希腊的国事访问将为双边关系发展注入新动力,揭开希中合作的新篇章。

希腊《自由新闻报》执行总编帕诺斯·阿米拉认为,习近平主席到访希腊并发表署名文章彰显对双边合作及两国人民友谊的重视。两国在经济、旅游、商业和文化等领域有许多共同点。此访将进一步加强两国战略合作。

希腊语文学学者埃莱尼·姆皮利亚说,习近平主席在文章中强调,伟大的古老文明都是相似的。这篇署名文章字里行间体现着习近平主席对两国关系的重视。相信两国悠久的交流史将为今后双方各领域的合作奠定基础。

习近平主席在署名文章中提到,伟大的古老文明更是相亲的。希腊《星期日国家报》总编辑莱夫泰里斯认为,希中两国秉持互相尊重

建立起来的长期关系面临新的历史机遇。习近平主席此访对希腊而言非常重要,双方即将签署的一系列协议不仅标志着两国合作的进一步深入,也印证了两国人民之间长久的友谊。

习近平主席在署名文章中提到,古希腊人称中国为“丝之国”。希中经济委员会副主席、希腊前电子政务部副部长潘泰利斯·佐尔扎基斯表示,相信凭借希腊区位和海运能力优势,未来希中两国将加紧提升共建“一带一路”合作水平。

希腊《幕后》报政治版主编科斯塔刚报道完第二届中国国际进口博览会返回希腊。

他告诉记者,希中关系有着深厚、稳定的基矗,未来发展势头强劲。习近平主席的文章再次表明,作为文明古国的中国尊重同样拥有悠久历史的希腊,中国的商人和投资者看好这一逐步走出“债务危机”的国家。两国应继续保持基于相互尊重等基础上的良好合作关系,这会让双方都受益。

位于雅典的中希文化传播公司公共关系负责人斯泰拉·阿塔拉马祖认为,毫无疑问,希中两国都有着悠久灿烂的文化,习近平主席对两国交流史的阐述充分展现了两国哲学理念的相通之处,未来双方可进一步挖掘文化等领域的合作潜力。



▲这是10月30日在希腊罗德岛拍摄的爱琴海学院负责人尼古劳斯·斯库尔托斯。

新华社发

新华社雅典11月9日电(记者于帅帅、李晓鹏)“我们都知道习主席会停经罗德岛,但没想到他会来参观我们的学院。我们感到非常惊喜。”希腊罗德岛爱琴海学院负责人尼古劳斯·斯库尔托斯日前在罗德岛接受新华社记者专访时,激动地回忆起5年前那次难忘的见面。

2014年7月13日,国家主席习近平抵达罗德岛,在前往巴西出席金砖国家领导人第六次会晤并对拉美四国进行国事访问途中进行技术经停,并在此会见希腊领导人。中方特意安排两国领导人会见在罗德岛世界文化遗产——骑士城堡中举行。习近平在希腊领导人陪同下参观了该城堡,并来到位于城堡内的爱琴海学院。

爱琴海学院全名为海洋法和海事法爱琴海学院,是附属于爱琴海大学的一所研究机构。5年前,陪同习主席参观该学院的正是斯库尔托斯。时至今日,他依然能够清楚地记得当时的情形。

“那次见面的经历太棒了!”刚一与记者见面,斯库尔托斯就兴奋地打开了话匣子。

斯库尔托斯告诉记者,他接到罗德市市长的电话,听说习主席即将到访的消息时感到非常激动。爱琴海学院距离两国领导人会晤的地点约50米,他清晰地记得,习主席在会见后,沿着石块路步行到了学院。

“习主席非常睿智,他会耐心倾听并亲切回应,他懂的非常全面,对我们工作的了解也很深入。”他回忆道。

斯库尔托斯说,爱琴海学院对能够迎接习主席到访感到非常荣幸,并表达了希望能够与中国学术机构开展交流的愿望。习主席表示,中希拥有古老的海洋文明,致力于海洋开发。希望双方为构建和平安宁合作的国际海洋秩序作出贡献。

此后不久,爱琴海学院便与青岛和厦门等地的大学和研究机构建立了联系并签署相关合作协议,参加该学院夏令营的中国学生越来越多,双方在海洋法和人才培养方面的交流日益增强。

“与习主席的那次见面,是我人生的独特经历。”在采访结束时,斯库尔托斯意犹未尽地说道。

## ■新华国际时评

# 世界不欢迎“新柏林墙”

11月9日是柏林墙倒塌30周年纪念日。曾经,横亘在东西柏林间的这道高墙,不仅是联邦德国和民主德国的分界线,也是冷战中东西方两大阵营的分水岭。柏林墙的倒塌,也象征着冷战的结束。

然而,人们回顾这个历史时刻之时,更应该关注当下:一些无形或有形之墙,似乎正在被筑起。

从德国自身来说,东西部之间的发展差距显而易见,且东部的发展似乎陷入某种停滞状态。如今,德国估值最高的500家公司中,只有7%的公司总部设在东部。换言之,东西德之间依然横亘着一堵社会经济发展的无形之墙。正是由于这堵墙的存在,东西德民众的身份认同差异凸显。曾经属于东德的萨克森州,近一半的当地民众认为自己首先是东德人,然后才是德国人,这一比例远高于统一之时。

从欧洲大陆来说,柏林墙倒塌之后,欧洲一体化进入提速期,推动一批东欧国家在新世纪加入欧盟。然而,近年来,随着欧盟内部发展失衡,民生困境加剧,民粹思潮暗涌,社会“离心力”日益加大。

英国“脱欧”更是为逆欧洲一体化的大潮推波助澜,分明要在大不列颠与欧洲大陆之间竖起新的无形之墙。事实上,“脱欧”争议的实质焦点之一,就是爱尔兰与北爱尔兰的边境地带到底要不要“建墙”。

从全球格局看,以柏林墙为标志之一的冷战是全人类的不幸。国家间因意识形态分野而互相隔阂乃至剑拔弩张,屡次游走于热战边缘。冷战结束后,世界迎来全球化浪潮的新契机,和平、发展、合作、共赢成为时代主流。

然而,历史的演进从来不是一条平滑的直线。冷战结束30年后的今天,逆流依然汹涌,阴霾仍不断出现。一些势力和个人仍抱持冷战思维,戴着意识形态的有色眼镜,对不同社会制度和发展模式横加指责,推动“颜色革命”,企图遏制“非我族类”的国家崛起、发展。比如,日前美国国务卿蓬佩奥在柏林发表演讲大肆攻击中国,其言论充满了冷战思维和零和博弈的过时观念。

冷战后曾一度快速发展的多边主义、全球化和区域一体化,如今正遭遇逆风。国家至上主义抬头,应对气候变化《巴黎协定》等多边条约和机制遭遇挫折。单边主义倾向在全球政治和安全领域越发明显,保护主义正在侵蚀以规则为基础的国际贸易体制。

正是在柏林墙倒塌那一年,美国政治学者弗朗西斯·福山做出了“历史的终结”的著名推断。然而,这一推断如今看来是落空了。《日本时报》网站不久前刊文指出,30年过去了,旧的世界秩序似乎陷入混乱,许多民粹主义领导人拒绝全球共同体的概念,出于多方面原因,边境墙重新开始流行。

变革的时代更需要冷静的声音。历史教训告诉我们,越是在困难时,越需要携手合作。无论是当前全球化遇到的困境,还是气候变化、恐怖主义、移民问题等全球挑战,没有任何国家能独立解决,也没有任何国家能独善其身。

所幸的是,国际社会中呼吁打破藩篱、倡导多边主义的声音越来越响亮。要拉手而不是松手,要拆墙而不是筑墙。

(记者任珂、张远) 新华社柏林11月10日电

与习主席见是我人生独特经历

访希腊罗德岛爱琴海学院负责人斯库尔托斯

# 巴西利亚金砖峰会三大看点前瞻

## 金砖国家领导人第十一次会晤即将在巴西首都巴西利亚举行

本次会晤主题为“经济增长打造创新未来”

- 加强科技创新合作
- 推动数字经济合作
- 打击有组织犯罪 等



### 看点一:聚焦科技创新合作

当今世界,科技进步对经济发展的重要意义不言而喻。作为轮值主席国,巴西将今年金砖峰会的主题聚焦在科技创新合作上。

### 看点二:为多边主义鼓与呼

在国际社会面临贸易保护主义和单边主义抬头的态势下,分析人士认为,金砖国家作为多个新兴经济体之间的合作机制,将继续为多边主义发声。

BRICS

### 看点三:打造第二个“金色十年”

过去十年里,金砖国家合作机制不断完善,合作势头不断上升,在重大国际事务中的沟通和协调不断加强,成为带动世界经济增长、完善全球经济治理、推动国际关系民主化的重要力量。

未来十年,金砖合作如何打造第二个“金色十年”广受瞩目。

新华社记者陈琛 编制

多边主义的重要体现。金砖成员国应该都能意识到这一机制的重要意义。

今年年初,巴西新政府上台。巴西将以何种姿态推进金砖合作备受关注。德索萨认为,巴西新政府将通过此次会议,向世界展示其推进金砖机制发展和维护多边主义的决心。他强调,在多边主义议题上,金砖国家可以摒弃政治和意识形态等方面差异,通过更加务实的经贸合作拉近彼此距离。

周志伟指出,目前多边主义面临诸多挑战,金砖国家深化合作,就是在为多边主义注入动力。金砖国家是典型的多边合作平台,五国合作意愿强烈,显示多边主义具有强大生命力。

### 打造第二个“金色十年”

2009年6月,“金砖四国”领导人在俄罗斯举行首次正式会晤,金砖国家间的合作机制正式启动。随着南非2010年12月正式加入,金砖国家合作机制由“金砖四国”变为“金砖五国”。过去十年里,金砖国家合作机制不断完善,合作势头不断上升,在重大国际事务中的沟通和协调不断加强,成为带动世界经济增长、完善全球经济治理、推动国际关系民主化的重要力量。未来十年,金砖合作如何打造第二个“金色十年”广受瞩目。

普罗科皮奥表示,金砖国家未来可以在国际安全、环境保护、文化教育等领域加强交流,在联合国等重要国际组织内发出共同声音,争取在国际舞台上拥有更多话语权。此外,金砖国家应积极落实会晤成果,建立更长远的计划,设置更具体的项目,以推动机制继续向前发展。

周志伟认为,经过十年发展,金砖国家已经不仅仅是经济概念,而且具有了国际政治方面的意义。金砖各国经济实力的上升,使得以其为代表的新兴国家群体在全球事务中的发言权也随之提升,这有助于促进全球治理体系更加公平、公正、民主。

周志伟说,这些年金砖国家的变化实际上也反映了全球形势的变化。在百年未有之大变局中,“金砖国家在全球政治经济格局中将越发成为一股重要力量”。

# 中国法治国际论坛(2019)开幕

## 王晨宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲

新华社广州11月10日电 中国法治国际论坛(2019)10日在广州开幕,中共中央政治局委员、中国法学会会长王晨出席开幕式,宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲。

王晨指出,习近平主席的贺信深刻阐释了法治对于共建“一带一路”的基础和保障作用,充分展现了中国愿同国际社会一道营造良好法治环境、更好造福各国人民的真诚愿望,对于加强国际法治合作、推动共建“一带一路”具有重要指导意义。

王晨强调,法治是共建“一带一路”不可或缺的重要内容。中国重视法治,厉行法治,维护法治,法治建设的力度前所未有的成就前所未有。中方将坚定不移走中国特色社会主义法治道路,坚持和完善中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家,愿与各国深入开展“一带一路”法治交流合作,凝聚更加牢固的法治合作共识,探索更高质量的法治合作内涵,确定更高定位的法治合作目标,打造更高标准的法治对话平台,共同努力将法治合作优势转化为更多务实合作成果。

希望各国法学法律界人士深化交流互鉴,分享有益经验,积极开展法治实践,推动完善市场化、法治化、便利化营商环境,为沿线国家和人民带来源源不断的“法治红利”,使法治在共建“一带一路”进程中发挥更大作用。

中共中央政治局委员、广东省委书记李希出席论坛并致辞。

# 专项整治漠视侵害群众利益问题

## 中央纪委国家监委公布第二批工作成果

新华社北京11月10日电 日前,中央纪委国家监委机关会同工业和信息化部、公安部、生态环境部、交通运输部、水利部、农业农村部、市场监管总局等部门公布在“不忘初心、牢记使命”主题教育中专项整治漠视侵害群众利益问题工作的第二批成果。分别是:

保障群众“舌尖上的安全”,深入开展整治食品安全问题联合行动。严厉打击食品安全犯罪,坚决取缔“黑工厂”“黑作坊”“黑窝点”。专项整治开展以来,全国共侦破食品犯罪案件5753起,捣毁窝点3568个,打掉犯罪团伙1337个,抓获犯罪嫌疑人10279名,总案值86.7亿元。

整治农产品质量安全问题,重点解决蔬菜、禽蛋、猪肉、水产品质量安全和农药、兽药添加禁用成分问题。专项整治开展以来,各地共检查生产经营主体786万家次,查处生猪私屠滥宰、农药兽药隐性添加和农产品药残超标等问题2.2万起,责令整改4.3万起,取缔无证照企业953家,吊销证照企业187家,销毁问题农产品和假劣农药兽药770余吨。

整治产品质量安全问题,重点解决蔬菜、禽蛋、猪肉、水产品质量安全和农药、兽药添加禁用成分问题。专项整治开展以来,各地共检查生产经营主体94万家次,责令整改7871起,查处违法问题4977个,涉及金额1.8亿元;其中,查处保健食品标签标识问题1937个,虚假违法保健食品广告1062个,保健食品虚假宣传问题1404个,传销和非法直销问题393个,保健食品非法添加问题181个。

解决群众反映强烈的生态破坏和环境污染问题,坚决纠正生态环境保护平时不作为、急时“一刀切”问题,坚决纠正河湖乱占、乱采、乱堆、乱建突出问题。专项整治开展以来,2019年第二轮第一批中央生态环境保护督察受理群众举报问题1.89万件,已办结1.14万件,处罚金额约2.32亿元,立案侦查156件,行政拘留36人,刑事拘留69人,问责346人,解决了一批垃圾、异味、噪声、扬尘以及水体黑臭、污水直排、毁林毁草等群众身边的生态破坏问题;组织核查涉及“一刀切”环保举报问题27件,对调查属实的问题公开通报,发挥了极大的警示、震慑效果,生态环境“一刀切”问题得到有效遏制,纳入专项整治

整治的2108个河湖乱占、乱采、乱堆、乱建问题已完成整改销号1310个,侵占河湖、阻碍行洪、破坏河势稳定的行为得到有效遏制,一批群众关注的“老大难”问题得到有效解决。

解决农村生活供水工程、宽带网络和农村公路等正常使用及日常维护中存在的突出问题。专项整治开展以来,以县为单元,逐村逐户开展农村生活供水基础设施排查,即知即改、随查随治,已恢复正常供水工程1065处,受益人口83.85万人;新解决3122个行政村4G网络覆盖问题,部署2.16万个4G基站建设任务;应对台风、暴雨自然灾害,出动保障人员43.6万人次,恢复受损基站19.1万站次、光缆3万公里;完成农村公路“畅返不畅”整治里程超6.2万公里,解决1.5万多个村庄出行不便问题,把“烦心路”变为群众“连心路”。

中央纪委国家监委机关将同专项整治各参与单位,认真学习贯彻党的十九届四中全会精神,将专项整治往深里抓、往实里做,真刀真枪解决突出问题,以整改的实际成效继续回应群众关切。

从全球格局看,以柏林墙为标志之一的冷战是全人类的不幸。国家间因意识形态分野而互相隔阂乃至剑拔弩张,屡次游走于热战边缘。冷战结束后,世界迎来全球化浪潮的新契机,和平、发展、合作、共赢成为时代主流。然而,历史的演进从来不是一条平滑的直线。冷战结束30年后的今天,逆流依然汹涌,阴霾仍不断出现。一些势力和个人仍抱持冷战思维,戴着意识形态的有色眼镜,对不同社会制度和发展模式横加指责,推动“颜色革命”,企图遏制“非我族类”的国家崛起、发展。比如,日前美国国务卿蓬佩奥在柏林发表演讲大肆攻击中国,其言论充满了冷战思维和零和博弈的过时观念。冷战后曾一度快速发展的多边主义、全球化和区域一体化,如今正遭遇逆风。国家至上主义抬头,应对气候变化《巴黎协定》等多边条约和机制遭遇挫折。单边主义倾向在全球政治和安全领域越发明显,保护主义正在侵蚀以规则为基础的国际贸易体制。正是在柏林墙倒塌那一年,美国政治学者弗朗西斯·福山做出了“历史的终结”的著名推断。然而,这一推断如今看来是落空了。《日本时报》网站不久前刊文指出,30年过去了,旧的世界秩序似乎陷入混乱,许多民粹主义领导人拒绝全球共同体的概念,出于多方面原因,边境墙重新开始流行。变革的时代更需要冷静的声音。历史教训告诉我们,越是在困难时,越需要携手合作。无论是当前全球化遇到的困境,还是气候变化、恐怖主义、移民问题等全球挑战,没有任何国家能独立解决,也没有任何国家能独善其身。所幸的是,国际社会中呼吁打破藩篱、倡导多边主义的声音越来越响亮。要拉手而不是松手,要拆墙而不是筑墙。